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ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ БЕЗВІДХОДНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У

СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ УКРАЇНИ

Вовк Валерія Юріївна, аспірантка, асистентка кафедри 

комп’ютерних наук та економічної кібернетики, науковий 

співробітник наукової тематики, Вінницький національний аграрний 

університет 068-048-36-52, vvovk_2703@ukr.net

Згідно з доповіддю Міжурядової групи експертів зі зміни клімату наукові

дослідження свідчать, що зміна клімату в результаті антропогенного впливу з

кінця XIX століття лише приблизно на третину пов’язана з природними змінами, а 

на дві третини обумовлена діяльністю людини, зокрема збільшенням

концентрації парникових газів в атмосфері. Глобальні кліматичні зміни 

створюють високі екологічні ризики та загрози людству [1, с. 4].
Сільськогосподарське виробництво хоча і є найбільш чутливим до змін 

клімату, проте спричиняє значний негативний вплив на навколишнє середовище 
за рахунок накопичення небезпечних відходів. У світі всі викиди сільського 
господарства складаються на 60% із метану та на 40% з вуглецю. Зокрема, 
найбільш шкідливими є відходи тваринництва, викиди від яких згідно з новим 
дослідженням Greenpeace, становлять більше 17% (502 млн тонн СО2) від 
загального обсягу викидів парникових газів у ЄС. Враховуючи побічні фактори 
викидів (наприклад, промислове виробництво м’яса, вирощування 
сільськогосподарських культур для корму тощо), дана галузь виробляє щорічно 
704 млн тонн СО2 [2].

Перспективним напрямом розвитку сільськогосподарського виробництва є 
його перехід від споживача енергії до її виробника. Сільська місцевість має 
значний потенціал біомаси, доступної для виробництва енергії. Технології 
використання біомаси постійно вдосконалюються, забезпечуючи отримання 
енергії в придатній для споживача формі та з максимально можливою 
ефективністю. Значну перевагу у розвитку безвідходних технологій мають 
біогазові технології, вони є порівняно простими, енергоощадними, економічно 
доцільними і екологічно чистими.
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Найбільш ефективною і перспективною з погляду ен6ергозбереження й

охорони навколишнього середовища є комплексна переробка відходів сільського

господарства з використанням біологічного методу – метанового зброджування.

Продуктом такого зброджування є біогаз, який використовується як паливний

енергоносій. Залежно від вмісту у ньому метану, його енергоємність може бути

різною: енергоємність біогазу із часткою метану 56% становить 20 МДж/м3, 62% – 
22,7 МДж/м3, 70% – 25 МДж/м3. Для порівняння: природний газ – 33,6 МДж/м3,
дизпаливо – 36 МДж/л, бензин – 30,5 МДж/л.

Завдання запровадження безвідходних технологій у агропромисловому 
виробництві є надзвичайно актуальним в умовах сьогодення і полягає у 
створенні замкнутих циклів виробництва з рециркуляцією сировинних 
матеріалів, коли кожна кінцева ланка одного виробництва слугує початковою 
ланкою наступної, в результаті чого в зовнішнє середовище не надходить 
відходів і мінімізуються негативні наслідки для природнього середовища. Тому 
так важливо інтенсифікувати дослідження та інноваційні розробки щодо 
створення нових безвідходних технологій виробництва АПК.

Ефективність виробництва біогазу з відходів тваринництва представлена на

основі практичного функціонування біогазового комплексу як допоміжного 

виробництва на тваринницьких фермах із потужністю у 1000 т дасть можливість 
отримати прибуток на рівні 1,9 млн грн для свинокомплексів та 1,6 млн грн для 
молочно-тваринницьких ферм. Собівартість виробництва 1 тис м3 біогазу 
становить 13,2 тис грн та 11 тис грн відповідно. Економічний ефект від 
реалізації його за ринковою ціною, яка станом на серпень 2022 р. становить для 
промисловості 54 тис грн/м3 (після очищення біогазу від СО2) є суттєвим. 
Валовий прибуток від виробництва біогазу для агроформувань України може 
сягати від 5,08 до 24,86 млн грн. залежно від виду сировини. Для підприємства 
перевагами впровадження біогазових технологій є економія на витратах через 
виробництво електро- та теплової енергії з власної сировини, зменшення 
залежності від зовнішніх енергоносіїв, можливість забезпечувати енергією 
інших споживачів. При спалюванні 1 м3 біогазу можливо виробляти 2,5-3 кВт 
електроенергії і 4-5 кВт теплової енергії, при цьому близько 30% біогазу 
використовується на технологічні потреби установки. Проте, економічні вигоди 
від використання біогазу в кожному конкретному випадку залежатимуть від 
типу відходів, доступних для переробки, інвестиційних можливостей, наявності 
локального енергетичного ринку та державних ініціатив [3, c. 196].
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       Загальний потенціал України оцінюється в 52 млрд м3 біогазу на рік.

Враховуючи структуру  підприємств та технічну і економічну доцільність, обсяг

біогазового виробництва в Україні оцінюється в 1600 установок з міні-ТЕЦ

потужністю 100 кВт. Загальна встановлена потужність біогазової установки може

сягати 820 МВт електроенергії [4].

      У зв’язку з тим, що енергетична цінність гною різних видів тварин не

однакова, то і вихід газу з 1 т його теж відрізняється. Скрізь для одержання біогазу в 

основному використовується гній тваринницьких комплексів. Відомо, що 1 гол. великої 

рогатої худоби в середньому за добу дає 45 кг гною, з якого можна виробити 2,5 

м³ біогазу, вихід гною і газу від 1 гол. свиней – відповідно 6,5 кг та 0,3 м³, птиці – 0,137 

кг і 0,02 м³. При цьому його собівартість становить 15-20 євро за 1000 м³.
       Окрім цього, при виробництві біогазу утворюється побічна продукція 

перероблення органічної маси – органічне добриво дигестат. При сепарації 

дигестату утворюються тверда (шлам) і рідка (концентрат) фракції. Нині сумарне 

утворення дигестату на біогазових станціях в Україні складає близько 2 млн т і 

буде зростати зі збільшенням числа біогазових потужностей в Україні. Так, з 1 т 

силосу кукурудзи утворюється 780 кг дигестату, 1 т курячого посліду – 890 кг, 1 т 

жому – 910 кг, гною ВРХ – 920 кг, а гноївки свиней – 990 кг. На кожний мегават 

потужності біогазової установки за рік утворюється 40–50 тис. т такого дигестату 

[5, с. 151].

       Впровадження стратегії розвитку енергетичного сектору на основі виробництва 

біогазу та механізмів організаційно-економічного забезпечення відбувається зі 

зміною пріоритетів, що можна сформулювати такими положеннями:

1) стимулювання енергозбереження суб’єктів господарювання та населення, 

формування культури споживання енергії;

2) модернізація енергетичної інфраструктури;

3) вдосконалення системи управління відповідно світовим стандартам;

4) зниження енергоємності ВВП;

5) впровадження моніторингової системи енергетичного балансу та його оцінка за 

критеріями ефективності;

6) відповідальність за енергетичну ефективність національної економіки несуть всі 

учасники енергетичної системи (підприємства енергетичного сектору, 

бізнес-структури, державні (територіальні, регіональні) органи управління, 

населення) шляхом взаємодії у досягненні балансу інтересів;

7) на зміну екстенсивного розвитку суб’єктів господарювання приходить курс на 

інноваційні процеси й технології, енергозбереження та впровадження нових 

організаційних форм у виробництві енергії;

8) диверсифікація джерел енергії, збільшення частки енергії з агробіомаси.
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На даний час понад 65 країн світу використовують біогазові установки, 

виробляючи біогаз як альтернативне джерело енергії. Лідером у застосуванні 

біогазових технологій є Китай, де діє понад 15 млн біогазових установок. 86% 

біогазу підприємства Китаю виробляють із сільськогосподарських відходів і 

лише 14% – із промислових та каналізаційних відходів. Китай має середньо- та 

довгостроковий план розвитку відновлюваної енергетики з метою досягнення 

річного рівня виробництва біогазу на рівні 50 млрд м3, які мають бути 

забезпечені як біогазовими установками промислового типу, так і 

малопотужними домашніми станціями. В Індії діє близько 10 млн біогазових 

установок. Сільськогосподарські відходи (включаючи гній тварин, відходи ферм, 

рослинні залишки та енергетичні культури) є рушійною силою світового ринку 

біогазу. Вони становлять приблизно 65-70% сировини біогазового ринку.

Загалом ми виокремили п’ять основних екологічних ефектів від

впровадження біогазових безвідходних технологій в агроформуваннях України:

1) переробка сільськогосподарських відходів – за допомогою біогазових

установок вирішується проблема утилізації насамперед гною та посліду. На виході з 

таких установок фермери отримують екологічно чисті рідкі або тверді

біодобрива, в яких відсутні неприємні запахи, яйця гельмінтів, насіння бур’яну та

нітрати;

2) скорочення викидів парникових газів – насамперед буде досягнуто

скорочення викидів іншого парникового газу – CO2, оскільки вироблення

електричної та теплової енергії з відновлюваних джерел (біогаз) призведе до

заміщення еквівалентної кількості енергії, отриманої внаслідок спалювання

викопних видів палива на електростанціях, які видають потужність до

енергосистеми;

3) вирішення проблеми зберігання і транспортування сировини

(впровадження принципів екологістики) – впровадження біогазових комплексів дає 

можливості не тільки переробляти відходи тваринництва, а й не експлуатувати

анаеробні ставки. Крім того, що ставки та сховища є основним джерелом

потрапляння забруднюючих речовин в атмосферне повітря та потенційно можуть

бути забруднювачами ґрунту та ґрунтових вод, вони також займають великі

площі;

4) впровадження альтернативних джерел енергії – гнучка система
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використання енергетичних ресурсів дозволяє максимально використовувати 

отриману теплову і електричну енергії; 

5) утворення якісного добрива (дигестату) – залишки бродіння, що 

утворюються в процесі виробництва біогазу в біогазових установках, є якісним 

добривом, яке можна реалізовувати або використовувати замість мінерального 

добрива [3, c. 196]. 

Впровадження біогазових станцій на сільськогосподарських підприємствах 

дозволить налагодити екологічно чистий, безвідходний спосіб переробки, 

утилізації і знезараження різноманітних органічних відходів рослинного і 

тваринного походження. З іншого боку – такі установки стають джерелом 

додаткового доходу, зниження витрат і собівартості виробленої продукції за 

рахунок забезпечення енергоресурсами та органічними добривами основного 

виробництва підприємств. При використанні біогазової установки власне 

споживання енергії складає 20% від отриманої. У разі використання біогазу для 

одночасного виробництва електричної та теплової енергії (когенерація), 30-40% 

енергії перетворюється в електричну енергію, 40-50% – у теплову, інша частина 

направляється на власні потреби. 

Таким чином, безвідходне сільськогосподарське виробництво – це головне 

завдання майбутніх технологічних розробок, які дозволять людству забезпечити 

сталий розвиток та зменшити техногенний вплив на навколишнє середовище. 

Переробка органічних відходів від виробництва та споживання у біогазовій 

установці є економічно і екологічно оптимальним рішенням. При цьому утворені 

внаслідок утилізації відходів продукти (біогаз, біодобрива) сприяють розв’язанню 

проблеми задоволення потреби у певних категоріях матеріальних ресурсів, а саме 

енергоресурсами та добривами, які сприятимуть збільшенню обсягів виробництва 

при умові зменшення обсягів використання природних ресурсів. Заміщення 

енергоносіїв та добрив біологічними аналогами, які досягаються при утилізації 

відходів виробництва на біогаз, а також значне зменшення їх імпорту – позитивно 

впливають і на внутрішню рівновагу у країні, і на її ВВП. 
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Галузь тваринництва досить тривалий час, практично всі роки 

державності, знаходиться у критичній ситуації. Тому її підтримка постійно 

знаходиться у фокусі державної аграрної політики, яка в розрізі періодів мала 

різну ефективність. За даними Мінагрополітики [2], станом на 1 лютого 2022 

р. в усіх категоріях господарств чисельність поголів’я великої рогатої худоби 

становила 2704,3 тис. голів, що на 6,5% менше порівняно з 2021 р., поголів’я 
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